



当姑苏“遇见”枫丹白露……

首届中法城市年味“云交流”在苏州举行

2月27日北京时间晚上6点,是法国枫丹白露市的午餐时段,一场地道的法式“家宴”正在镜头前向中国苏州进行直播。与此同时,在苏州市姑苏区双塔街道辖区里的一家面馆,原汁原味的苏式年味习俗和美食也纷纷闪亮登场。虽然相隔遥远,双方却在线上进行了趣味横生的交流互动,拉开了苏州与枫丹白露两个城市之间民间深度交流的帷幕。

高达

中法特色“年俗”交流碰撞

2月27日北京时间晚上6点,活动一开始,法国枫丹白露市副市长雷诺便献上了热情洋溢的致辞。随后,枫丹白露友城协会主席与工作人员围桌而坐,一边介绍别具风味的法式年味大餐,一边向中国网友介绍特色过年风俗。

而在苏州的直播间内,桃花坞木版年画、双面绣、盘扣、苏灯、剪

刻纸、三面扇等充满江南韵味的年味主题布置意境悠远。姑苏“招牌”——松鼠鳜鱼、全家福砂锅、元宝饭等新春时令饭菜也纷纷上桌。在吹箫大师悠扬的乐曲声中,现场还展示了“岁朝清供”以及诗礼之家厅堂和书斋陈设的各种古器、文房、书画、金石、盆景等高雅之物。

姑苏馆巴黎馆遥相呼应

这是由苏州市外办、姑苏区人民政府主办,姑苏区外办、教体文旅(体)委和双塔街道承办的首届以“牛年,你好!”为主题的中法民间交流活动。苏州市首次连线法国枫丹白露市,推介江南特色的应季食物、苏作技艺以及非遗传统,扩大江南文化在法国的认知度和影响力。

市外办调研员张耐东介绍,枫丹白露是法兰西岛最大的市镇,也是法国著名的文化古迹和旅游胜地。姑苏与枫丹白露一样,有着唇齿留香的名字和悠久深厚的历史人文底蕴。多年来,姑苏区和法国多地一直在文化领域开展丰富多彩交流活动。

2017年,苏州中法文化艺术创新基地落户姑苏区,开启了姑苏文化和法国文化交融的序章。2020年苏州国际设计周期间,法国巴黎作为主宾城市,设立了“姑苏馆—我们来自苏州”,与设立在姑苏的“巴黎馆—我们来自巴黎”遥相呼应,深情守望。

打响品牌讲好“苏州故事”

“疫情之下,虽然空间相隔,但两地人民的友谊并没有中断、冷却,直播让我们跨越距离,感受彼此。”张耐东表示,市、区两级外事部门将依托姑苏的江南文化宝藏,深挖文化内核,深化民间交流,打响“江南文化品牌”,用“听得到、听得懂、听得进、听而信”的中国声音讲好“苏州故事”。

据悉,本次“你好,牛年”中法年味交流会为姑苏区“君到姑苏见”中外民俗文化线上交流系列活动之一。市外办机关党委副书记程大伟向现代快报记者介绍,在端午、中秋等其他传统佳节,也会同样以时令风俗为切入点,举办形式多样的对外交流展示活动。

御窑社区迎来了一帮“小厨师”

日前,苏州相城第一实验小学的学生们走进相城高新区(元和街道)御窑社区新时代文明实践站,和老师、同学、社区老人一起欢度了元宵佳节。

在社区志愿者的帮助下,同学们将亲自制作好的一盏盏花灯悬挂在门上,憨态可掬狮子灯、吉祥如意福字灯、形态各异红包灯……营造了浓厚的节日氛围。

烹饪社的小厨师们带着亲手制作的元宵和美好的祝愿,送给了社区老年人、残疾人和忙碌在抗疫一线的社区医护人员。通过此次元宵节活动,营造了浓厚的传统节日文化氛围,丰富了社区的服务内涵,提高了新时代文明实践站建设,让学生在潜移默化中感受传统美德和传统节日礼仪,增进学生间的交流和感情。 李瑾 柴军虎

庆元家园社区开启线上党课直播间

“各位党员朋友们大家好,欢迎来到线上党课直播间。”日前,苏州市相城区元和街道庆元家园社区党员志愿者在直播间内,为大家介绍“四史”教育。

原来,这是庆元家园社区为打通学习距离,提升党员冬训参训覆盖面,基于冬训品牌“红色纽带”,开展的线上党课。

该社区结合实际挑选党员担任学习“主播”,利用网络这根新时代的纽带打造属于自己的特色

项目。以网络直播的形式,提升冬训质效,打通时间、距离的“工作堵点”。

直播间不仅可以进行实时互动,还能通过和党员交流,了解他们感兴趣的学习内容,定制化地更改学习内容。

据悉,庆元家园社区针对党员不同的年龄特点,解决冬训的工作难点,以精准化地抓好学习教育,来更好地激发基层党员的主动性、积极性、创造性。 杨翼超 柴军虎

团结社区开展廉政文化活动

日前,苏州工业园区娄葑街道团结社区联合邦邻邻里便民服务中心紧扣“廉、巧、欢”三字诀,开展“猜灯谜·做花灯·闹元宵”主题活动。

在“红色管家”志愿者和党团志愿者的引导下,居民们拿起手中的材料,精心刻画、裁剪、粘贴,挂上“福”字、插上灯杆,不一会儿一盏盏精美的花灯便呈现在眼前。

“有灯无月不娱人,有月无灯不算春。”虽然室外阴雨蒙蒙,但室内灯光好似清明月光,依旧将花

灯衬得色彩绚丽、剔透玲珑。

“送礼讲情亦徒劳,打一外国名人。”“廉内助发言,打一字。”做完花灯后,一条条别出心裁的廉洁灯谜也被悬挂其上。大家三五成群,聚在一起开动脑筋,一时间处处都是“头脑风暴”。掌声、说笑声、喝彩声不断,现场气氛欢快热烈、久久不散。

此次活动使廉政文化在轻松活泼的氛围中潜移默化、深入人心。 柴军虎

湖西各民众联络所“新春第一考”

日前,苏州工业园区湖西社工委各民众联络所积极发扬“三牛精神”,组织工作人员开展了一场相关业务知识的考试,大力提升工作人员的理论素养,激发担当作为的精气神,擦亮服务窗口,塑造群众满意口碑。为了不影响到窗口服务,各民众联络所选择合适的时间分批进行。考试内容涵盖各项政策法规、“一网通办”系统操作流程、积分新政、计生系统调整的工作提示等内容。

据悉,湖西各民众联络所开展业务能力测试不仅在于提高理论素养和专业能力,更希望通过测试调动窗口人员服务能动性、校验业务实践的不足,敦促社工根据理论、新政及时更新自己的大脑“数据库”,养成持续学习的习惯,从而让每一位前来办理业务的居民感受到以人为本、精准受理的政务服务,让居民群众真正享受到家门口的“融驿站”带来的便捷与贴心。 胡妍 柴军虎

元宵节,我们这样“闹”

2月26日,苏州工业园区新城花园幼儿园举办了闹元宵活动。活动中,可爱的苏州小囡自制水果小圆子、赏花灯、猜灯谜,感受着苏州元宵的传统习俗,体验着吴地文化欢乐、喜庆的节日氛围。

孩子们带来了造型各异的彩灯,小兔灯、走马灯、串灯……大家徜徉在五彩缤纷的花灯海洋中,好不热闹!

“元宵”寓意团团圆圆。孩子们

动手动脑:揉一揉、搓一搓、变一变,不一会儿盘子里便盛满了圆溜溜、胖鼓鼓的“小圆子”,再加点酸甜可口的橘子,就是苏式水果小圆子啦!

新城花园幼儿园表示,传统文化需要不断传承与创新,在感受欢乐、喜庆、祥和的节日气氛的同时,让孩子充分体验、感受与表达,可以潜移默化地将传统文化播撒于孩子们的心田。 顾润月



画说苏州

2月26日,昆山市公安局中华园派出所联合社区,在蝶湖湾小区活动室开展欢度元宵、猜灯谜活动。

高达 文/摄

共建绿色家园,老旧小区换新颜

花坛里姹紫嫣红,夜晚还有灯光微照,墙面上映着莲花彩绘,不远处还有一排罗汉竹绿意盎然……在苏州市姑苏区沧浪街道引导下,金狮河沿5号小区一改往日的破旧形象,摇身一变,成了附近居民羡慕的对象。

金狮河沿5号小区是个老旧小区,存在着无法关闭的大铁门、废弃的传达室等老问题。日前,沧浪街道立足党建引领、民生建设,倾听群众呼声,助力改造提升,先后为小区安装门禁摄像头、布置花坛景致等,提升老旧小区安全系数和群众幸福指数,让居民生活得更加舒心。

沧浪街道经过实地调研,回应了一场“你许愿,我实现,助力建设绿色家园”的后续活动,为小区打造了“最美花坛”,实现了居民的新年愿望。

“现在环境改变了,心情也变

好了。”小区居民罗娟说,她和儿子是安徽人,今年春节,他们参加了沧浪街道举办的“留姑苏话盘门过大年——春意盎然我的家”活动,和小区自治小组成员一起为小区“换颜”,并晒出了20多张“挥汗”照片。

在罗娟晒出的照片中,有自治小组成员张兰正在门口布置盆栽,有居民拿起扫帚清扫社区卫生,这些冬日里洒着汗水,在艳阳下笑得灿烂的脸庞,透出小区居民的“向阳之心”。

党员徐晓文、居民张兰等多次为小区改造事宜奔走,将小区内全部97户居民拧成一股绳,并依托社区党委,集小区党员群众之力,共同出资采购、栽种绿植幼苗,粉刷墙面,陆续解决了老旧小区“花坛没有花、空地全是泥,大门关不紧、汽车没地停”的老问题。

面对小区主花坛就要“大变

样”了,不少居民前来帮忙,对园艺十分热衷的张兰、张庆云,和园艺师傅一起将花坛内的枯木杂草挖除,栽种新绿,筑起绿色家园。

300天,不到一年的时间,在多方助力和小区全员合力下,“换颜”计划如火如荼地开展,用看得见的“温度”将小区里97户居民团结在一起,唤起了居民共建家园的热情。

不少居民还自愿承担起小区的后续管理事务,并成立了自治小组,改造治理的效果不断提高,小区居民的获得感、幸福感、安全感也随之大幅提升。

据悉,金狮社区对金狮河沿5号这样的居民自治小区十分支持,社区党委书记刘宇还被小区居民邀请参加了小区自发组织的“游园会”,50多个趣味谜题悬挂在“换颜”后的小区内,印证了彩绘墙上“和谐美好金狮,百姓幸福家园”。

王禾婷 柴军虎